

# 心电图让四类疾病“原形毕露”

心电图是临幊上常用的检查手段之一，尤其是对于各类心脏疾病的诊断有着重要意义，具体来说，主要涉及以下四大类。

首先是心律失常，即心脏搏动的频率或节律出现异常。正常情况下，心率每分钟为60~100次，若心率超过100次/分或低于60次/分，就有心律失常可能，临幊最常见的心律失常为心房颤动，简称房颤。通过24小时动态心电图可以了解患者24小时内的心电变化，无论是心跳过快或过慢、心律不齐、早搏、房颤、室颤、传导阻滞等心脏异常都可以被检出。

其次是心脏结构性病变。由于各种因素导致心肌损伤或心

房、心室出现肥厚、扩大时，都会在心电图上有所提示。如P波增高或增宽，常提示患者心房增大，说明患者可能有高血压或心肌病的病史。

第三类是心肌缺血性疾病。心肌缺血是指心脏血液灌注量减少，从而导致心脏供氧量下降，心肌能量代谢异常，无法支持心脏正常工作的病理状态。这类患者的心电图上可以看到各导联的ST段明显压低、T波倒置；如果心电图上出现ST段拱背抬高，且与T波相连，形成单向曲线，常提示心肌梗死。遇到这样的心电图形，应该进一步根据心脏超声、冠状动脉造影来确定心肌缺血程度，以及冠状动脉的狭窄程度，

并制定相应治疗方案。

第四类是电解质紊乱，如低钾、高钾，或血钙过高、过低等。电解质紊乱会影响心肌细胞动作电位与心肌细胞的应激性和传导性，从而在心电图上呈现出ST-T改变。电解质紊乱严重者还可能引起传导异常，甚至引起心室颤动或心脏停搏等严重后果。

另外，甲状腺功能亢导致的心动过速、肺栓塞、肺心病、血状动脉瘤、放射性心脏损害等疾病，也会在心电图上有所表现。如果心电图出现马鞍样改变，常提示心脏离子通道病，需提高警惕。

湖南省长沙市妇幼保健院  
功能科 张丽



烧烫伤是日常生活中一种常见的意外伤害，轻者不会留下明显瘢痕及后遗症，重者则会产生程度不一的瘢痕，不仅影响美观，还可能引起肢体活动障碍、皮肤瘙痒等并发症，严重影响患者的生活质量。因此，烧烫伤后的康复以及瘢痕的预防和治疗至关重要，患者应重视起来。

## ■健康卡通



## 高糖饮食易致近视

引起近视的原因除了遗传、不科学用眼等因素外，日益精细的高碳低脂饮食也是重要原因。高碳低脂饮食使得人们摄入的糖分越来越多，而维生素A、硒元素、脂肪酸等重要的营养素却越来越少，导致眼睛“糖化有余，营养不足”。眼周的肌肉由于糖化失去弹性后，不能灵活调节焦距，久之就会形成近视。

图/文 陈望阳

## 一、烧伤康复包括哪些内容？

1. 烧伤康复的步骤 烧伤康复的基本步骤包括病情评估、康复训练、营养调理以及全身疗法等。其中，病情评估的作用是全面了解患者的病情和治疗方案，康复训练是训练患者的肢体功能，营养调理是让患者的身体得到充分的营养和补充，全身疗法是针对患者受到影响的地方进行恢复治疗。

2. 烧伤后的心理康复 烧伤不仅仅会对患者身体上造成伤害，还会涉及到患者的心理健康，同时对患者的家庭和社会造成巨大影响。

3. 辅助治疗方法 烧伤康复的辅助疗法可以加速患者康复，帮助他们尽早回归正常的生活。其中，热疗、电疗、按摩、理疗等物理疗法都是非常常见的疗法；另外，一些营养补充、保健药品、中药治疗也可为康复期患者提供帮助。

## 二、治疗瘢痕的方法有哪些？

瘢痕是创伤愈合过程中胶原合成和相应组织成熟紊乱导致。当人们遭受烧烫伤时，受伤部位会产生炎症反应以及一系列细胞信息素和蛋白质分泌物，这些分泌物会刺激瘢痕形成细胞增殖和胶原蛋白过度合成，从而导致瘢痕形成。临床治疗瘢痕的方法主要有以下几种。

1. 药物治疗 使用含有维生素E、肉毒杆菌、光敏剂和类固醇的药物，可以减少瘢痕的发生，并且有助于减轻已经形



## 一分钟看懂血常规报告单

血常规是临幊一项十分常见的检查项目，与大便常规、小便常规合称为临幊检验的“三大常规”。对于血常规报告单中的二三十项指标和数值，患者该怎么看呢？它们具体有什么意义？别急，看完下面这篇文章，你就能在一分钟内轻轻松松看懂血常规报告单。

### 血常规报告中主要看哪些指标？

1. 红细胞计数 (RBC) 红细胞是血液中的主要成分之一，它们的主要作用是携带氧气和二氧化碳，把氧气输送到全身各细胞，再把全身细胞产生的二氧化碳输送至肺部，并通过呼吸排出体外，以维持人体正常的生理功能。正常成年人的红细胞计数为 $4.0\sim5.5\times10^12/\text{升}$ ，如果红细胞计数过高，可能是血液黏稠度增加或肺功能障碍等原因引起；如果红细胞计数过低，则可能是贫血、出血等导致。

2. 白细胞计数 (WBC) 白细胞是人体的免疫系统的重要组成部分，主要帮助身体对抗感染和炎症。正常成年人的白细胞计数为 $4.0\sim10.0\times10^9/\text{升}$ ，如果白细胞计数过高，常提示感染、过敏等；如果白细胞计数过低，则可能是免疫系统功能异常或药物副作用等引起。

3. 血红蛋白计数 (Hb) 血红蛋白是红细胞中的一种蛋白质，主要作用是携带氧气和二氧化碳，血红蛋白水平反映了人体的氧合状态和贫血程度。正常成年人的血红蛋白水平为 $120\sim160\text{ 克/升}$ 。如果血红蛋白水平过低，常提示贫血、出血；若血红蛋白水平过高，则提示肺部疾病或其他慢性疾病。

4. 血小板计数 (PLT) 血小板是血液中的一种细胞，主要作用是帮助止血和凝血。正常成年人的血小板计数为 $100\sim300\times10^9/\text{升}$ 。如果血小板计数过低，可能是骨髓功能障碍、感染或药物副作用等原因引起；如果血小板计数过高，则可能是炎症、出血或某些疾病引起。

除上述基本指标外，血常规中还包括许多其他指标，如红细胞压积、红细胞平均体积、中性粒细胞、淋巴细胞、单核细胞、血小板平均体积、中性粒细胞比例、淋巴细胞比例、单核细胞比例、嗜酸性粒细胞比例、嗜碱性粒细胞比例等，综合这些指标，可以帮助医生更全面地评估患者的健康状况。

### 如何解读血常规报告单？

当我们拿到一份血常规报告单时，首先需要关注的是基本指标，即红细胞计数、白细胞计数、血红蛋白和血小板计数，这些指标反映了人体血液的基本情况，如果出现异常，意味着身体健康出现了问题。需要提醒的是，血常规只是一项辅助诊断手段，不能完全反映人体的健康状况，更不能代替医生的诊断和治疗。

重庆市万州区妇幼保健院 陈远翔

湖南省郴州市资兴市中医院  
烧伤科 方九雄